L’arbre de cœur


Une forêt. Quelqu’un vient planter un arbre.  Rra-rra-. C’est un aigle ! Il passe au-dessus de la forêt.
Tout d’un coup, il fait rra-rra. Et dans ce rra-rra il y a une graine. Et la graine tombe. Par terre. Et dans la terre, elle s’enterre.
Le temps passe un peu. La graine germe. L’arbre se met à pousser.
Le temps passe et il pousse. (x3)
Au bout de cinquante ans, l’arbre est grand, immense. Super arbre. Arbre du printemps, avec ses feuilles en cœur. L’arbre brille au soleil. Un couple de pies vient y faire son nid. Au pied de l’arbre, des cœurs encore : des fraises. C’est l’été. Puis, à l’automne, les petits du couple de pies dans l’arbre ont bien grandi et avant l’hiver ils sont partis, partis de l’arbre de cœur, arbre de toutes les saisons. 

La première pie partie arrive dans une autre forêt.
Tout d’un coup, elle fait [jacasse] et dans ce [jacasse], il y a une graine. Et la graine tombe. Par terre. Et dans la terre, elle s’enterre.
Le temps passe un peu. La graine germe. L’arbre se met à pousser.
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Au bout de cinquante ans, l’arbre est grand, immense. Super arbre. Arbre du printemps, avec ses feuilles en cœur. L’arbre brille au soleil. Un couple d’aigles de Bonelli vient y faire son nid. Au pied de l’arbre, des cœurs encore : des fraises. C’est l’été. Puis, à l’automne, les petits du couple d’aigles de Bonelli dans l’arbre ont bien grandi et avant l’hiver ils sont partis, partis de l’arbre de cœur, arbre de toutes les saisons. 

Le premier aigle de Bonelli parti arrive dans une autre forêt.
Tout d’un coup, il fait rra-rra. Et dans ce rra-rra il y a une graine.
Ainsi se poursuit la vie de l’arbre de cœur, l’arbre infini.


Histoire écrite par les élèves de CP de Courpière, le 09 mai 2022, en atelier d’écriture avec Julien Daillère, de la compagnie La TraverScène, dans le cadre de l’animation « Auprès de nos arbres » (Catiche, Cocom Thiers Dore et Montagne, PNR du Livradois Forez).
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